Losungen H 17

Erweiterte Grundlagen zu G 17

zu Aufgabe 1

g9) f(XN):0
0=x>+9x?+27x+28
0=x?+5x+7
S, (-4)0)

h) f'(x)=3x? +18x +27
f'(x) = 6x+18
f

m(x):6

f (x)=0
0=3x*+18x+27:3
0=x2+6x+9
pg-Formel ergibt xg,,, = -3
f'(xw)=0

0=6x+18

Xy =3

i) f(x)=1t(x)

Polynomdivision/Horner Schema mit x, = -4 ergibt
pg-Formel ergibt eine negative Wurzel x,,; =nl.

f'(xg)=0Af"(xz)#0
f"(~3) = 0 = 0 = Sattelpunkt f(-3)=1 sp(-3)

(X )= 0 Af"(xy )% 0
f"(-3)=6>0=R-L-K f(-3)=1 Wq(-3)

x® +9x% +27x+28 =3x +12]-3x - 12

x3 +9x% +24x+16 =0
TR: x,,, =4

Xy =—1

zu Aufgabe 2

f(_ 4)20 81/2(_ 4|0)
f-1)=9 Ss(-19)

¢) M, = -;—2] monoton fallend
M, =[-21]  monoton steigend
M, = [13] monoton fallend
M, =[3;+]  monoton steigend

d) Die Ausgangsfunktion ist 4. Grades und weist keine Symmetrie auf.
Die Funktion f(x) ist achsensymmetrisch und kommt deshalb nicht in Frage.
Die Funktion g(x) ist 3. Grades und scheidet deshalb aus.

zu Aufgabe 3
f) f,(x)=0,5x% -05ax+2
(x)=x-05a

’

=1

4
a
I

f
f



fa'(xE )=0 fa'(xE )=0An fa"(xE )= 0 Stelle = x-Wert (kein y-Wert nétig)
0=x-05a f(052)=1>0=T
Xg =0,5a

) t(x1) = t(xz)
1,5x -6 =-15x+15

x=25 t(25)= 2,25 S,(25]-225)
h) n(x;)=n(x,)
2. 8 2 2
——=X+—=—X-—
3773 3 3
x=25 n(25)=1 s, (2501

e) f1(x)=§x3+%x2—gx fz(x)=%x3+x2—3x
f,(x) =1, (x)
e e die 23, dye 1 x2 _3x umformen
8 2 2 8
0 =05x> —15x
TR: x,=0 £,(0)=0 s,(0lo)
X, =3 f,(3)=3375 ~ 338 S,(3/3,38)

Hohe Anforderungen zu G 17

zu Aufgabe 1

S
23
S,4(40)
n(x)=m-x+b
1
O=——-(-4)+b
AN
b 23
3 Tl
1 4 ' 1
=33 ﬂ

Die Normale ist eine fallende Gerade. Der Graph von f(x) ist nur monoton steigend.
Deshalb kann es nur einen gemeinsamen Schnittpunkt geben.



zu Aufgabe 2

c)

d) Betrachtung fiir x — +oo : Das Steigungsverhalten im Unendlichen wird betrachtet.
Ist der Grad der Funktion gerade (x* und x2) verlaufen die Graphen von oben nach oben.
Ist der Grad der Funktion ungerade (x® und x'), verlaufen die Graphen von unten nach oben

Alle Graphen gehen fur x — +w nach oben.

zu Aufgabe 3
f) Die Schnittpunkte der Tangenten und Normalen \
liegen auf der Scheitelachse der Parabel, da diese I‘H J it
\ fr-

. 4

auch die Spiegelachse ist.
N o

Zeichnung nicht gefordert, nur zur Verdeutlichung! = \ /
1 -




zu Aufgabe 4

f s,00) S,(3338) f(x)= %x3 +%tx2 _%tx
Punktprobe!
ft(0)=1-03 + 14,02 2340 Alles wird 0.
8 2 2

f(0)=0 stimmt

ft(3)=1-33 1432 343
8 2 2
f(3)= %+%t—%t Der Ausdruck mit t hebt sich auf.

f(3)= 2—87 stimmt

1 1 3
f(x)=—x3+—tx? - Ztx

ft'(x)zgx2 +tx—gt

f'(x) == x +t

()=

f"'(xy )=0 "' (X )= 0Af"" (X )= 0

0=%x+t ft"'(—%tJ=%>0:>R—L—K Beweis des Wendepunktes
Xw =—%t y-Wert nicht notig

f'(x)=m mit m=-15 und x,, =—%t

ft'(x)zéx2 +tx—gt

8
2

BTN WERE)

8\ 3 3 2
15=2¢2 2y —§t|+1,5

3 3 2
0--2¢ —§t+1,5: _2

3 2 3

0=t? +%t—% pg-Formel ergibt

3
t1=Z und t, = -3



